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	Разработчик 
	Веселова Юлия Анатольевна

	Должность 
	учитель русского языка и литературы

	Образовательная организация
	МБОУ Великооктябрьская СОШ Фировского района Тверской области

	Предмет 
	Русский язык

	УМК
	1. Русский язык: учебник для 5 класса общеобразовательных организаций / Е.А. Быстрова, Ю.Н. Гостева, Л.В. Кибирева и др.; под ред. Е.А. Быстровой. М., 2014. (Инновационная школа)
2. Тематическое и поурочное планирование к учебнику «Русский язык. 5 класс» под ред. Е.А. Быстровой / М.В. Бабкина. М., 2014. (Инновационная школа).

	Класс 
	5

	Раздел 
	Морфемика. Словообразование. Орфография

	Тема урока
	Чередование гласных е-и в корне слова

	Тип урока
	Урок открытия новых знаний

	Цель урока
	Находить изученные орфограммы в словах, обосновывать выбор написания гласной

	Планируемые результаты


	Предметные

Метапредметные

Личностные 

Знать:

- понятие «чередование звуков»;

  -условия выбора  гласных е-и в корнях с чередованием; 

Уметь:

  - объяснять условия выбора гласных е-и  в корнях с чередованием; 

 - находить  и графически обозначать изучаемую орфограмму.

Познавательные УУД:

Умение работать c учебником, ставить  и решать проблемы;

развивать память и внимание;

регулятивные:

умение ставить цели, планировать свою работу, проводить самопроверку;

коммуникативные:

умение работать в группе, оcуществлять сбор информации, владение разными формами речи.

Осознание значимости личности человека, его достоинств; воспитание нравственных качеств: чувство товарищества, дисциплинированность, ответственность, способность слушать других, а также воспитывать интерес к изучению русского языка.



	Основные понятия, используемые на уроке
	Чередование гласных.



	Организация пространства
	- благоприятный психологический климат;

- мотивация учащихся;

-обучение сотрудничеству;

-продолжительность и частота чередований видов учебной деятельности.

	Межпредметные связи
	Литература

	Формы организации познавательной деятельности обучающихся 
	Групповая

фронтальная

индивидуальная 

самостоятельная 

	Методы обучения
	1. Проблемный  (создание ситуации затруднения в выполнении действий).

2.Методы организации и осуществления учебно-познавательной деятельности: эвристическая беседа, групповой метод. 

3.Методы формирования новых умений: практическая работа, работа с текстом.

4.Методы стимулирования учебной деятельности: создание ситуации успеха, создание атмосферы эмоционального комфорта.

5. Наглядный.

6. Поисковый.

	Технология работы с информацией
	Технология смыслового чтения при работе с художественный текстом, анализ и систематизация полученных знаний.

	Оборудование
	для учителя

мультимедийный комплекс, авторская презентация, картонные фишки, которые выдаются учащимся за каждый правильный ответ.
для обучающихся

карточки красного и синего цвета.


	
	


Технология проведения.

	№ этапа
	Дидактическая структура урока
	Деятельность учителя (задания, которые приведут к достижению запланированных результатов)
	Деятельность учащихся
	Формирующиеся УУД

	
	
	
	
	предметные
	метапредметные
	личностные

	1
	Организационный этап.
	Приветствует обучающихся. Знакомит с эпиграфом , которым послужили слова                           В. Левина: « И сказали звуки: - Братцы,

Надо нам чередоваться…»

	Приветствуют учителя.
	
	Умение вести диалог.
	Способность к коммуникации.

	2
	Актуализация ранее усвоенных знаний и умений (повторение темы «Чередование согласных в корне слова»)
	1) Организует повторение.
Учащиеся делятся на 2 группы,  которым предлагается записать как можно больше пар слов с чередованием согласных.
На выполнение задания отводится 5 минут, затем по одному участнику каждой группы зачитывают пары слов, повторяющиеся слова вычеркиваются. Выигрывает та команда, у которой осталось больше невычеркнутых слов.
Победители награждаются фишками.

	Выполняют задание.
Примерные ответы: друг-дружок, водить-вожу, превратить-превращу, река-речка, рубить- рублю, кормить-кормлю.
.
	Умение находить корни с чередованием.
	Умение осознанно использовать речевые средства в соответствии с задачей коммуникации.
	

	3
	Постановка цели и задач урока. Мотивация учебной деятельности учащихся.
	Подводит к формулированию темы и цели урока. Учащимся предлагается списать с доски слова, выделить в них корни, подчеркнуть гласную в корне одной чертой, а гласную  после корня- двумя. 
 Сравните подчеркнутые буквы в парах.

Какой можно сделать вывод?
-Как вы думаете, что мы будем изучать?

– Сформулируйте тему  урока. 
- Каковы цели нашего урока?

- Цели урока:  - узнать об условиях выбора  гласных е-и в корнях с чередованием; 

-научиться объяснять условия выбора гласных е-и  в корнях с чередованием; 

 -находить  и графически обозначать изучаемую орфограмму. 
	Выполняют задание.

Замереть-замирать

Соберу-собирать

Стереть-стирать

Отдерет-отдирать

Отпереть-отпирать

Застелить-застилать

Высказывают свои предположения. 

Чередование гласных е-и в корне слова.
Записывают тему урока в тетради.

Цель урока -находить изученные орфограммы в словах, обосновывать выбор написания гласной.
	
	Умение оcознанно использовать речевые средства в соответствии с задачей коммуникации.

Способность выявлять цели предстоящей учебной деятельности.
	Формирование ответственного отношения к учению.

	4
	Открытие нового знания
	- Как вы думаете, когда в корнях с чередованием пишется гласная и, когда е?
1) Организует исследовательскую работу с текстом.

- Посмотрите на доску. Здесь записаны предложения, в которых встречаются слова с чередующимися гласными  е//и. 
Люди пишут, а время ст..рает, все ст..рает, что можно ст..реть. Но скажи, если слух ум..рает, разве должен и звук ум..реть? ( С.Я. Маршак)

Однако же еще тарелку он б..рет, сб..рается с последней силой и очищает всю.(И.А.Крылов)

Что волки жадны- всякий знает: волк, евши, никогда костей не разб..рает.(И.А. Крылов).

Спишите эти предложения, вставляя пропущенные буквы. Как вы будете рассуждать при выборе гласной?  Один учащийся работает на доске, остальные в тетради.
- Проверьте друг у друга, всё ли вы записали.
2) Проводит работу с теоретическим материалом.
Даёт установку на осмысленное чтение.
Обращение к теоретическому материалу на с. 35. 
- Что узнали?

3. Какие корни с чередованием  е//и вы узнали?

Можно ли правописание этих корней проверить ударением?


	Высказывают предположения.
В корнях с чередованием бир-бер, тир-тер, 

пир-пер, стел-стил, мир-мер пишется и, если после корня следует суффикс –а.

Люди пишут, а время стирает, все стирает, что можно стереть. Но скажи, если слух умирает, разве должен и звук умереть? ( С.Я. Маршак)

Однако же еще тарелку он берет, сбирается с последней силой и очищает всю. (И.А.Крылов)

Что волки жадны- всякий знает: волк, евши, никогда костей не разбирает.(И.А. Крылов).
Взаимопроверка.

Читают и отвечают на вопросы.

В корнях с чередованием бир-бер, тир-тер, 

пир-пер, стел-стил, мир-мер, дир-дер, блист-блест-блещ пишется и, если после корня следует суффикс –а.

Правописание этих корней нельзя проверить ударением.

	Знание типов и стилей речи, их основных признаков.

	Овладение процедурами смыслового чтения текста.
Овладение умением перерабатывать теоретический материал, составлять алгоритм действий.

	Уметь сотрудничать с одноклассниками.



	4
	Первичное усвоение новых знаний.
	Физкультминутка.

Учитель называет слова с чередованием гласных е//и. Если в корне пишется гласная и, учащиеся садятся, если е, встают.

Слова: отберу, замереть, подпирать, постелить, растирать, подбирать, умереть, блещет.

Запишите слова в 2 колонки.
 Бл..стать, ст..литься, соб..раться, заб..рет, отп..рать, пост..лить, ст..рает, изб..рать, ум..реть, расст..лить, подп..рать, отп..реть, б..рет, соб..рает, заб..раешь,  расст..лать, выб..рать, сд..раю, сд..рет, ум..рать, бл..щет, т..реть,  зам..рать, зам..реть,  выт..реть, зап..реть, разб..ру, зад..рать.

По какому принципу вы будете делить предложенные слова?
	Физкультминутка.
Записывают слова, проверяют друг друга.
1)Блистать, собираться, отпирать, стирает, избирать, подпирать, собирает, забираешь,  расстилать, выбирать, умирать, сдираю, замирать, 
задирать.
2)заберет, постелить, умереть, расстелить, отпереть, берет, сдерет, блещет, тереть,  замереть,  вытереть, запереть, разберу, 

стелиться,

	Умение пользоваться изученным правилом.

	Умение осознанно использовать речевые средства в соответствии с задачей коммуникации.
	Уважительное отношение к одноклассникам.


	5
	Первичная проверка понимания
	1) Найдите «лишнее» слово в каждой группе. 
1) Отб..ру, нат..реть, бл..щет, отб..раю
2) Выт..рать, выт..реть, раст..рать, нат..рать
3) Прот..реть, выб..рать, зам..реть, бл..щет
4) Расст..лать, зам..реть, выб..рать, прот..рать

	Выполняют задание. 
1-отбираю

2-вытереть

3-выбирать

4-замереть

Один человек работает у доски. Проверяют друг друга.

	Умение осуществлять речевой самоконтроль; оценивать свою речь с точки зрения ее правильности, находить грамматические и речевые ошибки; недочеты, исправлять их.

	Умение осознанно использовать речевые средства в соответствии с задачей коммуникации 
	Формирование коммуникативной компетентности в обще​нии и сотрудничестве со сверстниками

	6
	Первичное закрепление
	1) Продолжите фразу.
*В корнях с чередованием  е//и ( бер-/-бир-, -пер- /пир-, -дер/ -дир-, -тер/тир-,- -мер-/-мир-, -стел-/-стил-, -блест-/-блист)- пишется и, если…

*Правописание корней  бер-/-бир-, -пер- /пир-, -дер/ -дир-, -тер/тир-,- -мер-/-мир-, -стел-/-стил-, -блест-/-блист- нельзя...
2) Индивидуальное задание для сильных учащихся:

Используя слова с чередованием гласных  е//и, составить небольшой связный рассказ.

	Устно выполняют задание (фронтальный опрос)
В корнях с чередованием  е//и ( бер-/-бир-, -пер- /пир-, -дер/ -дир-, -тер/тир-,- -мер-/-мир-, -стел-/-стил-, -блест-/-блист)- пишется и, если после корня следует суффикс –а.

*Правописание корней  бер-/-бир-, -пер- /пир-, -дер/ -дир-, -тер/тир-,- -мер-/-мир-, -стел-/-стил-, -блест-/-блист- нельзя проверить ударением.
Примерный рассказ.

Однажды мы с родителями пошли в лес собирать ягоды и грибы. Я увидел прекрасную поляну и замер от восторга. Мы решили устроить привал на этом месте и расстелили большое покрывало. На небе ярко блистало солнце.

Нам было так хорошо, что мы совсем забыли, зачем пришли.
	Формирование навыка находить корни с чередованиеме//и.
	Умение осознанно использовать речевые средства в соответствии с задачей коммуникации.
	Готовность и способность учащихся к саморазвитию.

	7
	Информация о домашнем задании, инструктаж по его выполнению.
	Учить теоретический материал с 35, упр. 51.
	Записывают задание в дневники.
	
	
	Готовность и способность учащихся к саморазвитию.


	8
	Рефлексия (подведение итогов занятия).
	Рефлексия.

*Сегодня на уроке я узнал…

*Мне было трудно…

*Я научился….
- Удалось достигнуть поставленной цели?

- Какие понятия мы разобрали?

- Где можно применить новые знания?

-Что понравилось на уроке?

- На ваших партах лежат карточки разных цветов. Оцените своё настроение после нашего урока. Синяя карточка – плохое, красная – хорошее. Посмотрите,  сколько фишек вы получили за урок. Оцените свою работу.
	Отвечают на предложенные вопросы.

	
	Умение осознанно использовать речевые средства в соответствии с задачей коммуникации для выражения своих чувств, мыслей и потребностей; планирование и регуляция своей деятельности; владение устной и письменной речью, монологической контекстной речью.

Умение соотносить свои действия с планируемыми результатами, осуществлять контроль своей деятельности в процессе достижения результата, определять способы действий в рамках предложенных условий и требований, корректировать свои действия в соответствии с изменяющейся ситуацией
	Стремление к совершенствованию речевой культуры в целом.
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